

# 赣州城市投资控股集团有限责任公司

## 收文处理专用纸

收文 综合 第 1107 号

2019 年 12 月 3 日

来文机关：

市住房和城乡建设局

来文 字第 号

2019 年 11 月 29 日

文件标题：全市建筑施工领域安全  
生产和装配式建筑发展情况  
通报

备注：

拟办意见：呈建华董事长、国泉总经理、远平总工、运标副总  
阅示，拟转工程管理部、工程公司、建工集团阅。

领导批示：

7-2-12.3

已阅. 工程. 建工



# 全市建筑施工领域安全生产和装配式建筑发展情况通报

(2019年11月29日)

廖光武

福洲副市长，同志们：

根据会议安排，我就今年以来全市建筑施工领域安全生产情况和装配式建筑发展情况作个通报。

## 一、首先通报今年以来全市建筑施工领域安全生产相关情况

### (一) 基本情况

1—11月份全市建筑领域共发生生产安全事故15起、死亡19人，同比分别下降37.5%、36.7%。

按项目类别划分：房建市政工程10起13人，交通建设工程2起2人，其他建筑工程3起4人。

按属地划分：于都县4起4人，蓉江新区2起2人，会昌县2起2人，南康区、信丰县、经开区、全南县各1起2人，宁都县、龙南县、市本级均为1起1人。

从总体来看，我市建筑施工生产安全事故呈现以下特点：一是事故高发多发。特别是二季度，共发生安全事故7起、死亡9人。二是关键敏感时期事故未得到有效遏制，如于都“3.16”事故发生在两会期间，赣州经开区“6.19”塔吊倾覆事故发生在全省起重机械设备专

项整治期间。三是一次性死亡 2 人事故多。共发生 4 起一次性死亡 2 人的事故，分别为南康区“4·2”事故、信丰县“5·10”事故、赣州经开区“6·19”事故、全南县“10·25”事故。四是高坠事故占比较高。防高坠是近年来我市建筑施工安全专项整治的重点，但此类事故仍然频发，共发生事故 6 起、死亡 8 人，占总起数的 40%、死亡人数的 42.1%，位居第一。五是市政管沟基坑土方坍塌、建筑起重机械倾覆事故有抬头趋势。坍塌、倾覆事故共 4 起、死亡 6 人，占总起数的 26.7%、死亡人数的 31.6%，位居第二。六是园区项目安全事故频发。共发生安全事故 3 起、死亡 5 人。

虽然事故起数和死亡人数同比有下降，但总量仍然居高不下，两项数据在全省均排名靠前，安全生产形势依然严峻。

## （二）事故发生的主要原因

### 1. 安全生产意识仍未入脑入心

一是违章指挥、违章作业普遍存在。如南康区“4·2”高坠事故，2 名作业人员在未接受安全交底的情况下，使用未验收的移动式悬挑卸料平台；信丰县“5·10”坍塌事故，则是在无专项方案、沟槽未采取放坡支护措施的情况下冒险作业。

二是安全教育不到位，安全意识不足。如于都“4·25”

高坠事故和于都“8.7”高坠事故，项目均未建立落实安全生产责任制，未组织培训教育，从业人员安全操作技能不熟练、安全意识薄弱。

## 2. 安全生产主体责任落实不到位

一是未批先建、擅自违法开工建设。会昌县“2.27”高坠事故，未办理施工许可手续擅自开工建设，且在节后未申报复工的情况下，施工单位擅自组织人员开展吊装作业。

二是违法发包、以包代管。于都县“8.7”高坠事故，建设单位违法将外墙涂装工程肢解发包，导致项目无法满足安全生产条件。同时多个生产经营单位在同一作业区域内进行生产经营活动，也未签订安全管理协议。

三是项目安管人员不在岗、不履职。赣州经开区“6.19”坍塌事故，施工现场安管人员不在岗、监理人员成摆设，任由塔吊安装人员操作顶升作业。蓉江新区“9.5”高坠事故，项目经理、安全员均不在岗，监理不监，未落实安全教育及安全技术交底，施工人员冒险作业。

四是盲目“三抢”行为时有发生。全南“10.25”工业污水管网沟槽坍塌事故中，为抢工期未按设计和施工专项方案要求打入钢板桩进行支护，导致沟槽一侧基坑土方松动坍塌，2人死亡。

### 3. 监管履职不到位，对工程建设、施工、监理单位缺乏震慑力

一是监管单位重视不够、监管缺位。于都县贡江镇翡翠湾项目在4月25日发生高坠事故后，相关部门仍然重视不够，8月7日盛世豪庭项目再次发生高坠事故。全南县“10.25”事故发生后，我们在各类园区房建市政项目明查暗访中发现，27个项目中就有15个项目安管人员未到岗履职，4个项目未履行基本建设程序，多个项目高支模、起重机械安拆等超危工程未实施“双验收”擅自施工等，这么多的问题，充分证明了园区监管的失位、缺位。

二是处罚不敢动真碰硬，缺乏震慑力。对发现的未批先建、违法发包、“三抢”“三违”等违法违规行为，没有发生安全事故就发发通报、下个整改通知单，简单放过，对未整改到位的问题没有持续跟进，没有处罚措施或者处罚蜻蜓点水、力度不大，没有形成真正的有效性震慑。

### （三）下一步工作措施

临近岁末年初，各项工作头绪多、任务重，越是特殊时期，越是要毫不松懈地抓紧抓牢抓实安全生产工作。重点做好以下几个方面工作：

#### 1. 把生产安全摆在首位，切实增强安全意识

**一是增强监管部门安全监督意识。**监管部门去项目现场，第一件事就是抓安全生产，只有监管部门高度重视、天天念叨、时时督促，企业才会更加重视。

**二是压实企业和项目安管人员安全责任。**施工企业早上要布置安全生产，晚上要总结安全生产，这是规定动作，要形成习惯。特别是节假日、重大活动等特殊敏感时期及低温雨雪冰冻等恶劣天气时期，更要绷紧安全生产这根弦，项目经理、专职安全员必须在岗履职，强化施工各环节的组织领导，落实针对性防范措施，及时制止违章指挥、违章作业、违反劳动纪律的行为，确保施工安全。

**三是要加强建筑工人的安全教育。**落实好每月 16 日半天的安全教育日，发挥好建筑工人在线教育平台作用，落实班前、岗前安全技术交底制度，提高工人的安全意识和安全操作技能。

**四是要强化监理企业责任意识。**部分监理企业认为安全监督管理是政府监管部门的事情，不敢管、不愿管，对现场发现的安全隐患问题麻木不仁，不制止、不纠正、不上报，这个观念一定要转变，督促监理企业切实履职到位。

## 2. 压实企业安全生产主体责任

**一是要督促建设单位落实首要责任。坚决杜绝未批先建、违法分包行为。安全防护、文明施工措施费必须保障到位，要单列费用清单，建立支付台账，强化专项经费使用管理，合同工期一年以内的预支付比例不得低于该费用总额的 50%，一年以上(含一年)的不得低于 30%；其余费用应当按照施工进度据实支付。**

**二是要督促施工企业规范施工。全面落实安全生产“五个一”“反三违”活动，严格落实企业日检、周检、月检制度，实现施工安全风险有效管控。**

**三是督促监理企业担当作为、尽职履责。对危大工程、重点部位和关键工序，要严格巡视、旁站、平行检验，对发现的违法违规行为、事故隐患要敢于担当履职，严格执行安全监理报告制度。**

### **3. 强化行业和属地监管责任**

**一是要督促发现问题的整改落实。今年我们开展了多次多种形式的督查检查，对督查检查中发现的问题也进行了通报，但从整改回复的情况来看，相当不乐观。全国两会期间建筑施工安全生产市级督查通报的 11 个项目问题，仅 4 个项目回复了整改情况；3 月 26 日建筑施工安全生产督查通报的 87 个项目，仅 29 个项目落实了整改回复；还有 6 月份、9 月份、10 月份下发的各类通报，问题整改回复率都偏低，主要在安远县、信丰县和**

## 要抱来表加复的单信报告的监字部行

会昌县。各地住建部门要开展“回头看”，对今年以来下发的各项通报、督促检查发现的各项问题进行一次全面梳理，一项一项督促项目落实整改。

**二是要严格落实实名制管理，保证关键人员到岗履**职。已开工建设但无法在 2019 年内竣工的项目要全面实行实名管理，2019 年 12 月 15 日前要完成数据对接工作。对不认真落实实名制的在建项目，要约谈建设单位、施工单位项目负责人和总监理工程师，追究相关人员责任，并把项目列为重点检查对象，加大检查力度和频次。另外，未按要求落实实名制管理的项目，不得为其出具《建筑工程安全监督登记表》、《建筑工程安全生产条件审核表》，对在建项目要采取强制整改措施。

**三是强化重大危险源的管控。持续深入开展建筑施**工安全专项整治行动。**强化“危大工程”监管。**督促工程项目各方主体建立健全“危大工程”安全管控体系，编制专项施工方案，组织专家论证方案，严格按照方案施工并实施“双验收”制度。**强化防坍塌、防高坠安全风险的管控。**开展深基坑、建筑起重设备、市政工程管沟施工等专项整治，源头管控起重机械存量问题，继续淘汰强制报废二手机、翻新机，严控非标附墙架和标准节流入赣州建筑市场，系统防范化解安全风险。**要切实加强各类园区项目的监管。**全面掌握园区项目安全生产

情况，建立在建项目档案管理，突出治理未批先建、“三抢”“三违”等违法违规行为。

**四是要加大惩处力度。**各地住建部门要严格执行市局《赣州市房建市政工程生产安全事故及重大隐患联动惩戒实施办法》，对一些顶风作案、屡禁不止的行为，要毫不留情的顶格处罚，并将项目列为百差工地上报，实施差别化重点监管。发生安全事故的，除依法依规进行行政处罚外，国有投资项目，要将情况抄报建设单位上级主管部门和纪检监察部门，并追究相关人员责任；将项目施工企业、监理企业记不良行为记录，纳入“黑名单”等。必要时可商请公安机关适时介入，实施行政处罚与刑事司法相衔接，产生强大震慑作用。

**五是积极开展“企业主体责任落实年”活动。**根据《江西省企业安全生产主体责任履职报告与检查暂行办法》相关要求，各地要督促指导属地建筑施工企业报告主体责任履职情况。截止目前，15天未登陆系统的企业有110家；15天未进行隐患登记的企业有128家。请各县（市、区）认真对待此项工作，同时要督促辖区内企业2020年1月10日前上传企业主体责任履职报告。

安全生产事关生命财产安全，将纳入县（市、区）高质量发展年度考核，请大家务必时刻警醒，严格按照《进一步加强建筑施工安全管理20条措施》要求，强化

措施、压实责任，确保今冬明春不发生亡人事故。

## 二、接下来，通报全市装配式建筑发展相关情况

### （一）基本情况

目前，我市共有两家装配式建筑产业基地，一家在章贡区水西产业园，年产混凝土构件 8 万立方；另一家在于都县罗坳工业园，年产钢构件 2.5 万吨。其他装配式建筑部品构件生产企业 5 家，主要生产预制墙板、楼梯、梁板和钢构件，企业位于上犹县、瑞金市、于都县、赣县等地。截至目前，全市新开工房屋建筑面积 3000 余万平方米，累计装配式建筑项目建筑总面积约 300 余万平方米，装配式建筑占比为 10%。全省六个试点城市中，我市新开工装配式建筑占比与南昌、抚州仍有一定差距。

### （二）存在的主要问题

1. 各地重视不够。各地基本没有召开会议专题部署，没有出台实施方案，政府奖补、容积率奖励等实质性措施不多，紧靠市场自发推进。其中，部分市城投代建项目和章贡区保障房建设项目，甚至提出要求不实施或减少装配式建筑比例。

2. 宣传引导不够。一是技术宣传不深入。市场对装配式建筑的认识存在误区，认为装配建造不安全、风险高、费用高，导致企业存在畏难情绪，观望多，行动少。二是政策宣传不全面。国家、省、市出台了一系列的推

进装配式建筑发展的政策措施，作为行业主管部门没有进行充分宣传，很多政策普及不够，不少企业装配式占比和装配率等概念混淆不清。三是生产企业自身宣传不到位。不少县（市、区）至今还不知道赣州哪里有装配式建筑厂家。

**3. 全市装配式建筑占比偏低。**目前，除章贡区、于都县、赣州经开区落实了部分装配式项目外，其他各县（市、区）均没有装配式建筑住宅项目，大部分以工业厂房项目居多。根据省里要求，到2020年装配式建筑占新建建筑的比例要达到30%，其中政府投资项目要达到50%。我们距离这个目标差距还很大，尤其是政府投资项目，差距更大。

**4. 部门协同不够。**住建部门与相关部门在项目立项、规划、土地供应方面没有建立有效协调机制，导致在建设环节落实装配式建筑要求缺乏有效监督和管理。如，我市明确中心城区（五区）范围内的所有新建建筑，实施装配式建筑的比例不得低于30%，但出具的规划条件来看，要么没有将装配式建筑要求纳入规划条件，要么要求实施的装配式建筑比例只有15%。

**5. 装配式建筑产业链还不够成熟。**现有装配式建筑生产企业少，专业设计团队院所少，装配式建筑施工总承包企业缺乏，装配式部品部件缺少综合信息价。特别

是目前装配式建筑产品生产、设计、施工、监管等方面的标准图集、规范以及计价体系不健全，相关技术体系还不完善。

### （三）下一步工作措施

目前我市已被列为江西省装配式试点城市和钢结构装配式住宅建设试点城市，正在全力申报国家装配式建筑示范城市，请各地对照本次会议的有关精神，特别是福洲副市长的讲话精神，加快推进装配式建筑发展。

**1. 加大装配式建筑工作力度。**各市（县、区）政府是推进装配式建筑发展的责任主体，每半年至少召开一次装配式建筑调度会，对装配式建筑工作进行专题研究部署。住建部门要主动与发改、自然资源等部门沟通协调，将装配式建筑实施计划和刚性标准落实到立项审批、用地和规划条件中，从源头抓好装配式建筑的推进。目前，我局草拟了《关于加快推进我市装配式建筑发展的实施意见》，请大家认真研究提出意见，同时各地也要结合本地实际出台相应的扶持措施。

**2. 进一步加大宣传力度。**计划每年组织召开全市装配式建筑设计标准、施工技术、政策宣贯培训班，鼓励和支持召开全省、全国性的装配式建筑论坛或研究交流会。鼓励创建装配式建筑示范工程，树立一批发展典型、打造一批样板工程。通过多种形式深入宣传发展装配式

建筑的经济社会效益，广泛宣传相关基本知识，提高社会认知度，营造各方共同关注、支持装配式建筑发展的良好氛围。

**3. 服务和发展装配式建筑产业。**积极发挥装配式建筑生产基地作用，鼓励和支持更多部品部件生产企业申报省级或国家级装配式产业基地。支持各地建设装配式建筑生产基地，鼓励有实力的企业整合上下游产业资源，培育一批具有装配式建筑设计、制造施工、运营管理能力的工程总承包龙头企业。引导传统建材企业向新型建材企业转型，支持有实力的配套部品企业开发防火防腐与装饰装修、结构保温与装饰一体化技术和产品，提高配套部品的标准化、系列化和通用化水平。

**4. 督促落实装配式建筑项目。**计划自 2020 年起，所有新开工建筑要全面执行绿色建筑与装配式建筑，建立完善装配式建筑项目台账，加强指导、督促。将装配式建筑要求落实到项目立项、土地出让、规划条件中，并进一步加强装配式建筑的事中事后监管，确保达到省里明确的目标任务。